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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΧΗΜΕΙΑΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 
 
ΘΕΜΑ 1ο  
 
1.1 α 
1.2 β 
1.3 δ 
1.4 δ  
1.5 α.   Λάθος 

β.   Λάθος 
γ.   Σωστό 
δ.  Σωστό 
ε.   Σωστό  

 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 2ο  
 
2.1  
α.    CH2  = CH – C ≡  CH    ή  
 
 
 Η – C = C – C ≡  C - H  
 
 
 σ  δεσµοί :  7 
 π  δεσµοί :  3 
 
β.   ένας π µεταξύ των C4   -  C3  
 δύο π  µεταξύ των C2   -  C1  
 
 
 
γ. C1   χρησιµοποιεί τα  Sp 
 C2   χρησιµοποιεί τα  Sp 
 C3   χρησιµοποιεί τα  Sp2  

 C4   χρησιµοποιεί τα  Sp2  

 
 
 

4 3 2 1

2 134

H H 
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2.2  
 
α. CH3  –  CH = CH2  + HC l  →  CH3  –  CH – CH3  
 
 
 
β. CH3– CH2  –  CH – CH – CH 3  + NaOH 

θ
αλκ→  CH3– CH2  –  CΗ = C-CH3  + 

NaI +H2O   
 
γ. ΗCOOH + C2H5OH  →←

+H  HCOOC2H5  + H2O 
 
δ. VCH2  = CH – CH = CH 2   →πολ  ( -CH2  –  CH = CH – CH 2-)V 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 3ο  
 
 
R-X + Μg →  R-MgX 
 
R-MgX + HCHO →  RCH2OΜgX 
 
R-CH2OΜgX+H2o → R-CH2OH+Mg(OH)X 
 
άρα :  R:  C2H −

5  
 
R-X +KCN → R-CN +KX 
 
R-CN +2H2 →Ni R-CH2  NH2  
 
 
3C2H5CH2OH+2K2Cr2O7  + 8H2SQ4  → 3C2H5  –  COOH +2K2SO4  + 2Cr2(SO4)3  
+ 11H2O 
 
 
CH3-CH2-CH2OH OHCHCHCH 223

4SO2H +=− →  
 
 
CH3-CH = CH2  +Βr2   23

4CC CHCHCH −− → l  

C l  

CH

(A) (B) 

(Γ)  

(Ε) 

(Ζ) 

(∆) 

(Θ) 

(Λ) 

Β r  Β r  

Ι  

CH
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3.1  
 
(A) :  C2H5  –  X     ,  (B) :  C 2H5  Mg X  ,  (Γ)  :  C2H5  CH2  OMg X ,  (∆) :  C2H5  –  
CΟΟΗ 
 
(E) :  C2H5  –  CN  ,   (Z)  :  C 2H5  –  CH2  NH2   ,  (Θ) :  CH3  –  CH = CH2  
 
 (Λ) :  CH3  –  CH -  CH2  
 
 
 
 
3.2  
 
3C2H5  –  CH2OH + 2K2Cr2O7  + 8H2SO4   →  3C2H5  –  COOH +2K2  SO4  + 
2Cr2(SO4)3  + 11H2O  
 
 
 
 
3.3  
 
 
Από την παραπάνω αντίδραση (3.2)  έχουµε :   
 
3mol  αλκ    αντιδ.              2   mol  K 2Cr2O7  
0 ,06 mol                             ;  = 0,04 mol  
 
άρα:  L4,01,0

04,0
c
hvcvn ===⇒=  

συνεπώς 400mL δ/τος K2Cr2O7  0 ,1 Μ 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 4ο  
 
4.1 
 
(Μ) HC l +H2O → H3O+  + C −

l   
 
 

+O3H
C =1M = 10 o  M ⇒  PΗ= 0  
 
(M)  ΗCOONa → HCOO -  + Na+   ,  το Na+  δεν αντιδρά µε το νερό διότι  
αντιστοιχεί  στην  

Β r  Β r  

1   1   

1   1   
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ισχυρή βάση NaOH ,  ενώ το HCOO -  αντιδρά µε 
νερό (αντιστοιχεί  στο ασθενές οξύ  HCOOH) 

 
 
(M)  HCOO -  +H2O�  HCOOH + OH -  
αρχ     1  
αντ     x  
παρ     -     x  x  
ισορ    1-x   x  x  
 
στην ισορροπία έχουµε:   [ΗCOO -  ]=1-x ≈  1   
    [ΗCOOH ]=x 
    [OH -  ]=x 
Κ b= 2

2

4

14

x1
x

10
10

αK
Kw

]HCOO[
]OH[]HCOOH[

==⇒=
−

−

−

−

 
 

M10x10x 5102 −− =⇒=⇒   ,  άρα M10]OH[ 5−−

=  
 
συνεπώς pOH=5,   αλλά pH + pOH = 14 ,    25 oC  συνεπώς pH=9 
 
 
4.2  
 
α .     Τα 50ml ΗC l  1M µετά την αραίωση έχουµε 

M25,0200
50CC200150VCVC TΤαραρχ ==⇒⋅=⋅⇒=  

Συνεπώς:  ∆3 :  200mol  ΗC l   0 ,25M 
 
Tα 100ML HCOONa  1M  µετά την αραίωση έχουµε:   
 
 M

8
1CC8001100VCVC 11TΤαραρχ =⇒⋅=⋅⇒=  

συνεπώς:  ∆3 :  800mol  ΗCOONa   
8
1M 

 
Με την ανάµιξη αλλάζει  η συγκέντρωση για κάθε ουσία,  άρα  
 
ΗC l :   M05,0CC100025,0200 =′⇒′⋅=⋅  
HCOONa: M1,0CC10008

1800 11 =′⇒′⋅=⋅   αυτά αντιδρούν άρα:   
 
(M)  HC l  +HCOΟNa →  HCOOH + lNaC  
αρχ  0 ,05    0 ,1 
αντ  0 ,05   0 ,05  
παρ     -        -     
τελ    0    0 ,05  0 ,05     0 ,05  
 
µετά την αντίδραση το δ/µα  ∆5 περιέχει   
 
ΗCOONa   0 ,05M 
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ΗCOOH   0,05M    και  το δ/µα ∆5 ε ίναι   ρυθµιστικό 
ΝaC l    0 ,05M 
 
(H παρουσία του NaC l  στο δ/µα δεν επηρεάζει  το pH του δ/τος,  επειδή τα ιόντα 
Νa+  ,  C l

-  δεν αντιδρούν µε το νερό διότι  αντιστοιχούν σε ισχυρούς 
ηλεκτρολύτες)  ,  άρα  
 
 
(M)  HCOOΗ +H2O�  HCOO -  + H3Ο+   (Ν)ΗCOONa → HCOO -  + Na+   
αρχ     0 ,05      0 ,05 
αντ     x       0 ,05 
παρ     -      
ισορ  0,05-x   x  x     0            0 ,05 0,05 
  
 
Tελικά έχουµε :  [ΗCOOΗ ]=0,05 – x ≅  0 ,05M  
     [ΗCOO -]= x+0,05 ≅  0 ,05 M(E.K.I)  
     [H3Ο+]=xM 
 
 

05,0
x05,010]HCOOH[

]OH][HCOO[αK 43 ⋅
=⇒= −

+−

4pHM10]OH[M10x 4
3

4 =⇒=⇒=⇒ −+−  
 
 
β .  Το δ/µα ∆5  ε ίναι :   

 1000 mL ή 1L  




M05,0NaC
M05,0HCOOH
M05,0HCOONa

l

 

 
 Τα 0,15 mol  HC l  ε ίναι  0 ,15Μ 
 
(M)  HC l  +HCOOΝa → HCOΟH + NaC l   
αρχ   0 ,15       0 ,05 
αντ   0 ,05       0 ,05 
παρ     -           -    
τελ   0 ,1         0                    0 ,05 0,05 
  
µετά την αντίδραση το δ/µα ∆6 περιέχει  
 
ΗC l     0 ,1 M 
ΗCOOH   0,05M  
ΝaC l    0 ,05M 
 
(M)  HCOOΗ +H2O�  HCOO -  + H3Ο+   (Μ)ΗC l +Η2Ο → H3O+  + C −

l   
αρχ    0 ,05         0 ,1 
αντ     x          0 ,1 
παρ     -      
ισορ  0,05-x   x  x       0                         0 ,1 0,1 
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άρα:  [ΗCOOΗ ]=0,05 – x ≅  0 ,05  
        [ΗCOO -]= x 
        [  +OH3 ]=x+0,1    ≅  0 ,1 (E.K.I)  
 

1pHM10M1,0]OH[ 1
3 =⇒== −+  

 
(Η παρουσία του ΝaC l  δεν επηρεάζει  το pH του δ/τος  
 
 

Επιµέλεια: Ηλίας Πανταζόπουλος – Χηµικός  
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


